

社会主义社会的积累和消费

杨天民

积累和消费的关系是整个国民经济中重要的比例关系之一，正确处理这个比例关系，对于推动国民经济高速度发展，逐步提高人民群众的生活水平，进一步巩固无产阶级专政，都具有非常重要的意义。

—

在社会总产品中，扣除用来补偿已经消耗的生产资料以后，所剩下来的那部分社会产品，就是国民收入。它是物质生产部门（即工业、农业、建筑业、为生产服务的运输业与邮电业、以及商业的一部分）的劳动者，在一定时期内新创造出来的物质财富。在社会主义社会中，全部国民收入都归劳动人民所有。

社会主义国民收入经过初次分配和再分配，在使用过程中最终形成积累基金和消费基金。积累基金包括扩大再生产基金、非生产性基本建设基金和社会后备基金。它是用来扩大再生产，加速国家的社会主义建设。消费基金包括劳动者的劳动报酬基金、国家管理基金，文教卫生基金和社会保证基金等。它是直接用来满足劳动人民当前的物质和文化生活的需要。积累基金的大小在一定程度上决定着一个国家扩大再生产的规模和速度。消费基金的大小决定着人民消费水平提高的速度。

积累基金和消费基金之间存在着对立统一的关系。社会主义积累增多，社会扩大再生产的速度提高，就为不断提高劳动人民的消费水平提供更坚实的物质基础。而劳动人民消费水平的提高，又有利于促进生产的不断发展。所以，社会主义的积累和消费都是为了满足劳动人民的需要，二者从根本利益上来说是一致的。但是，在积累和消费之间也存在着矛盾，这是因为每年所创造的国民收入总量是一定的，如果积累部分所占的比重过大，就会影响消费基金应有的增长，从而就会妨碍人民生活水平的逐步提高；反之，如果消费部分所占的比重过大，就会影响积累基金应有的增长，这也会影响扩大再生产的规模和速度。

在社会主义制度下，积累和消费之间的矛盾，在性质上，同资本主义制度下积累和消费之间的矛盾是根本不相同的。在资本主义社会里，积累采取资本积累的形式，它被资本家用来自扩大资本主义生产，作为进一步剥削无产阶级所创造的剩余价值的手段。积累的结果是少数资本家愈来愈富，而广大无产阶级则愈来愈贫困化。所以，资本主义积累和消费之间是对抗性的矛盾，只有通过消灭资本主义制度才能得到解决。而社会主义积累和消费之间的矛盾，属于国家利益和个人利益、长远利益和目前利益的矛盾，是劳动人民根本利益一致基础上的非对抗性矛盾。

应该看到，在社会主义制度下，积累和消费的矛盾虽然不是对抗性的矛盾，但如果处理不好，就会直接影响到国家建设的速度和人民生活水平的提高，牵涉到国家、集体和个人三

者之间的关系，关系到调动一切积极因素，多快好省地建设社会主义的重大问题。

二

正确处理积累和消费的关系，不仅具有重大意义，而且是个非常复杂的问题。毛主席早在 1957 年就指出：“在全民所有制经济和集体所有制经济里面，在这两种社会主义经济形式之间，积累和消费的分配问题是一个复杂的问题，也不容易一下子解决得完全合理。”在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等光辉著作中，毛主席为我们正确处理积累和消费的关系指明了方向。我们只要努力学习马列和毛主席著作，认真贯彻党的路线、方针、政策，是完全能够处理好这两者之间的关系的。

第一，增加生产，厉行节约，努力增加国民收入，是处理好积累和消费关系的重要前提。生产决定分配，是马克思主义再生产理论中一个基本观点，在处理国民经济中积累和消费的分配问题上，首先必须立足于生产的发展。马克思在讲到生产与分配的关系时就明确指出过：“就对象说，能分配的只是生产的成果”。生产为分配提供物质产品，只有工业、农业等物质生产部门的生产发展了，社会总产品和国民收入的数量增多了，才能为处理好积累和消费的关系提供有利的物质条件，才有可能既增加积累又增加消费。若是单纯从分配着眼来处理积累和消费的关系，是无法使积累和消费同时增长和互相促进的。

厉行节约，尽可能地减少生产中的物资消耗，也是增加国民收入的因素之一。在国民收入增加得较多的情况下，有可能把积累增加得多一些，使积累率有所提高，与此同时，也使人民生活得到改善。毛主席指出：“任何社会主义的经济事业，必须注意尽可能充分地利用人力和设备，尽可能改善劳动组织、改善经营管理和提高劳动生产率，节约一切可能节约的人力和物力，实行劳动竞赛和经济核算，借以逐年降低成本，增加个人收入和增加积累。”因此，我们所有的社会主义企业，都必须坚决贯彻鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义的总路线，抓革命，促生产，把国民经济搞上去，为增加社会主义物质财富作出贡献；都必须厉行节约，加强经济核算，加强企业管理，尽量节约原料、材料、燃料、电力以及生产过程中其他物资消耗，用较少的钱办较多的事，用较少的物资生产较多的产品。那种不爱惜国家财产，大手大脚，认为“家大业大，浪费一点没有啥”等思想，是极其错误的。

第二，统筹兼顾，全面安排，是处理积累和消费关系的根本原则。毛主席历来强调统筹兼顾，全面安排，正确处理国家、集体和个人的关系，正确处理目前利益和长远利益的关系，不能只顾一头。在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》一书中，毛主席明确指出：“在分配问题上，我们必须兼顾国家利益、集体利益和个人利益。对于国家的税收、合作社的积累、农民的个人收入这三方面的关系，必须处理适当，经常注意调节其中的矛盾。”毛主席指出的这个科学原则，不仅适用于农村人民公社的收入分配，而且也适用于整个国民收入的分配。

党和毛主席历来关心群众生活，爱护群众的生产积极性。早在 1957 年毛主席谈到农业生产合作社的分配问题时就指出过：“国家要积累，合作社也要积累，但是都不能过多。我们要尽可能使农民能够在正常年景下，从增加生产中逐年增加个人收入。”在生产发展和劳动生产率提高的基础上，应该适当地提高劳动人民的消费水平，逐步改善人民的生活，这就有利于更好地调动广大劳动人民的生产积极性，从而也就有利于生产的发展，有利于积累的增加。那种片面强调增加积累，忽视人民生活提高的倾向是错误的。

当然，在我们社会主义国家中，在工农业生产迅速发展、国民收入不断增加、劳动人民

的生活水平有所提高的情况下，应该尽可能使积累有较快的增长，应使积累在国民收入中的比重适当提高。这是因为：（1）积累是扩大再生产的源泉，是保证国民经济高速发展、推动社会进步的物质基础。恩格斯早就指出：“劳动产品超出维持劳动的费用而形成的剩余，以及社会生产基金和后备基金从这种剩余中的形成和积累，过去和现在都是一切社会的、政治的和智力的继续发展的基础。”当前为了适应国民经济大发展的需要，努力实现四届人大提出的在本世纪内把我国建设成为社会主义现代化强国的宏伟目标，应该适当增加积累。（2）“农业的根本出路在于机械化”。毛主席为我们提出了在1980年基本实现农业机械化任务，为了加快农业机械化的步伐，使农业有一个更大的发展，更好地发挥农业在国民经济中的基础作用，这也要求多增加积累。（3）为了贯彻执行毛主席提出的“备战、备荒、为人民”、“深挖洞、广积粮，不称霸”的伟大战略方针，为了进一步巩固无产阶级专政和支援世界革命，也需要增加积累。因此，必须坚持无产阶级政治挂帅，发扬自力更生、艰苦奋斗的精神，在保证人民消费水平逐步有所提高的情况下，应该努力增加社会主义积累。

在社会主义下，由于生产不断增长，国民收入不断提高，增加积累不仅是必要的，也是可能的。例如，大寨大队在刚办社的时候，生产水平较低，积累部分只占总收入的4%；1973年，积累比重大大提高，占当年总收入24%。但这样并没有影响社员的收入，刚办社时由于整个收入不高，实际上分配给社员的只有一万三千元，每个劳动日只有三角钱。到1973年，分配部分的比例，虽然比办社初期降低了，但实际分配的金额达到八万四千八百多元，每个劳动日的分值是一元五角。这就说明，积累和消费的比例不能一成不变，应该随着生产的发展不断地进行调整。

社会主义企业担负着为国家提供资金积累的任务，特别是社会主义国营企业，上缴利润是社会主义资金积累的主要来源。因此，各个国营企业必须坚持无产阶级政治挂帅，在毛主席的革命路线指引下，认真划清在国家计划指导下，加强经济核算、增加社会主义积累与“利润挂帅”的界限，通过增产节约来增加社会主义利润。必须坚决反对那种不计成本、不讲利润的错误倾向。少数亏损单位必须大搞技术革新，挖掘生产潜力，改善经营管理，迅速扭转企业亏损，努力为国家提供积累，加快社会主义建设。

第三，积累和消费的比例，还要同社会生产两大部类的比例相适应。积累基金和消费基金在使用过程中，必须要有物质产品作保证才能实现。消费基金是用来购买消费资料的，它必须要有消费资料的供应作保证。积累基金主要是用来搞基本建设、扩大再生产的规模，必须有追加的生产资料作保证。因此，在国民经济计划中，安排消费基金，就应当与实现这些消费基金所需要的消费资料相适应。安排积累基金，也应当与实现这些积累基金所需要的生产资料相适应。如果它们彼此之间不相适应，或者就会造成大量物资积压，影响社会扩大再生产的规模和速度；或者就会出现消费品供不应求，造成供应紧张，这样原定的积累计划和消费计划就难以实现。

社会生产两大部类之间的关系，在现实经济生活中，主要表现为农业、轻工业、重工业之间的关系。农业、轻工业基本上是生产消费资料的生产部门，重工业则主要是生产生产资料的部门。积累基金的实物形式，主要是由重工业产品构成；消费基金的实物形式，则基本上是由农产品和轻工业产品构成。所以，正确处理积累和消费的关系，要同社会生产两大部类之间的关系相适应，实际上也就是要同农业、轻工业与重工业发展之间的关系相适应。因此，必须坚持贯彻执行毛主席提出的“以农业为基础、工业为主导”的发展国民经济的总方针，以农、轻、重为序安排国民经济计划，正确处理好农业、轻工业和重工业发展的关系，

这样，整个社会扩大再生产才有可能高速度的发展，积累和消费才有可能同时增长。

三

在积累和消费的分配问题上，长期以来，存在着马克思主义同机会主义两条路线的斗争。

早在十九世纪七十年代，内奸、工贼拉萨尔就竭力鼓吹在未来社会主义社会里，应实行所谓“不折不扣的劳动所得”，或“全部劳动所得”。政治骗子杜林也宣扬在他的假社会主义社会的经济公社中，要实行“等量劳动和等量劳动”相交换，每个社员都得到他的全部“劳动价值”，实现“普遍的公平原则”。老机会主义者散布这些反动论调，竭力反对马克思主义关于分配问题的科学原理。刘少奇、林彪继承了拉萨尔、杜林之流的衣钵，也大肆鼓吹“分光吃净”的谬论。一九五七年，叛徒、内奸、工贼刘少奇公开叫嚷社会主义就是要“多分一点”，“多拿一点”。时隔不久，叛徒、卖国贼林彪又打着“为民请命”的幌子，胡说什么工人“变相受剥削”，农民“缺吃少穿”。攻击社会主义积累搞得“国富民穷”，提出所谓“民富国强”的反动纲领，他把这一套冒充为“真正的社会主义”。

对拉萨尔之流鼓吹的“不折不扣的劳动所得”的反动谬论，马克思早在《哥达纲领批判》一书中从理论上作了深刻的批判，精辟地分析了社会总产品的分配原理，论述了社会主义社会积累和消费的辩证关系。马克思指出，在社会总产品的分配中，必须进行必要的扣除，所谓“不折不扣的劳动所得”，实际上是“有折有扣”的了。如果把社会总产品、国民收入都“不折不扣”地分配给个人消费，那么社会就没有必要的积累，这样，不仅不能进行扩大再生产，甚至连简单再生产也无法维持，社会生产就会停顿下来，那就根本谈不上社会主义。

恩格斯在《反杜林论》一书中，针对杜林的反动观点尖锐地指出：“全部产品被分掉。社会的最重要的进步职能即积累被剥夺，并且被个人所掌握和支配。个人可以随意处置自己的‘所得’，社会在最好的情况下，穷富仍然是和以前一样。”“积累完全被遗忘了。更坏的是：因为积累是社会的必需，而货币的保存是积累的适当的形式，所以经济公社的组织就直接要求社员去进行私人的积累，因而就导致它自身的崩溃。”这就是说，全部产品被“分光吃净”，取消了集体的积累，但又允许进行私人的积累，这就会使社会重新产生贫富悬殊，两极分化，最后导致社会主义经济的瓦解。

刘少奇、林彪一伙恶毒地诬蔑进行社会主义积累搞得“工农缺吃少穿”，“国富民穷”，这是故意混淆社会主义积累同资本主义积累的本质区别，妄图在分配问题上挑拨工农群众同党的血肉联系，破坏工农联盟，其罪恶目的就是反对社会主义积累，妄图破坏社会主义扩大再生产，破坏社会主义经济基础，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。

建国以来，我们党坚持了社会主义积累的原则，贯彻执行了毛主席关于“厉行节约、反对浪费”，“艰苦奋斗、勤俭建国”等一系列保证社会主义积累的方针，不断批判了刘少奇、林彪一伙推行的机会主义、修正主义路线，在生产不断发展的基础上，我国社会主义积累不断增加，促进了社会主义建设事业的蓬勃发展，这才有了国家的初步繁荣昌盛，也才有了劳动人民生活的不断改善和提高。

“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”在处理积累和消费的关系问题上，我们必须坚持毛主席的无产阶级革命路线，认真学习马列和毛主席关于无产阶级专政理论和有关分配问题的指示，调查研究，总结经验，正确处理各方面的关系，使分配工作有利于国民经济高速度的发展，有利于巩固无产阶级专政。